

2018年8月25日 星期六

[全文检索](#)
 索:

请输入检索关键字

[搜索](#)[高级搜索](#)当前位置：[首页](#) > [党史研究](#) > [抗战记忆](#)

米店老板娘钱珂芹

发布日期：2015-07-21 访问次数:600 信息来源：张宪成、赵坤华整理 字号：[大 中 小]

在抗日战争时期，国民党顽固派消极抗日，积极反共，破坏国共合作，多次发动反共高潮，妄图破坏共产党领导的抗日战争和民族解放斗争。国民党鄞县县长、宁波专员、宁警总队指挥官俞济民，反共特别凶狠，派特务四出活动，盯梢、追踪，侦查逮捕共产党地下工作人员，破坏地下党机关，杀害共产党员。

为了在国民党统治区的抗日救亡运动和开辟敌占区的抗日根据地。许多女共产党员，像保姆一样，用各种形式掩护地下党机关和党的领导干部。在一条无形的战线上与日伪、顽开展斗争。她们的工作是平凡的，却关系着党的生存和发展，关系着打败日本侵略者和中华民族解放的伟大事业。

钱珂芹是其中之一。她在抗日战争和解放战争时期，曾两次北撤，两次南下，将毕生精力献给革命事业。1992年于杭州逝世。

1940年，国民党鄞县县长兼公安局长俞济民，派特务四出活动，经常突击查户口，尤其是对没有女眷的光杆户作为重点侦查对象。地下中共鄞县县委，由于特务的追踪盯梢，县委开一次会，有时要转移二三个地方。因此党领导的抗日群众运动，地下党的生存和发展，遇到了严重的困难。

上海美亚四厂女工钱珂芹填好入党志愿书不久，突然被地下党组织找去谈话：“你在宁波有没有男朋友？”年轻姑娘内心害羞，支唔地答：“没有”。

“不对吧？你有一个姓周的朋友，在宁波做重要的工作。他要求你也调到那里去和他一起工作”。

钱珂芹想起了几天前，爱人周飞的来信，使她回忆起童年的悲惨生活，想到党和周飞对自己的启蒙教育，内心充满了欣喜和忧虑。

钱珂芹原名叫瑞华，1919年出生在浙江嵊县三口村一户贫农家庭。当她还在妈妈的肚子里时，就受到了严重的封建思想迫害。30多岁的父亲对她妈妈说：“生下如果是个女孩子，就把她弄死”。她出生后，妈妈和接生大娘拉住父亲苦苦哀求，才保住了这个小小的生命。

钱珂贞的父亲患哮喘病，家庭经济困难。她7岁时，父亲带她母女到萧山寻求生路，8岁进一家丝厂做童工。人小身矮机器高，她站在一条小板凳上，一天劳动12个小时，只8分钱工资，工作稍不顺资本家的心，就被工头抓辫子痛骂挨打。她哀求妈妈不去做工，妈妈先是劝哄，继而威吓：“你不去做工，在家一日打你三顿。”妈妈流着眼泪真的忍痛打了，“娘没有法子，你不去做工，家里就要没饭吃……”为了分担家庭的困难，她就答应妈妈再去上工，但是最后，因钱珂芹织的丝被工头检查出来不合格，她被打了一顿，开除出厂。

妈妈又托人介绍到一家纱厂做童工。这家厂三班制，钱珂芹年幼，有一次上夜班累得实在熬不住了，打起瞌睡，小辫子险些被机器扎住送掉了性命。

1929年，母亲在一家工厂烧饭，被工厂工头霸占去了，父亲气得自杀，幸被工友发现劝阻住。父亲不能在萧山住下，带着钱珂芹回到嵊县老家。家贫如洗，父亲又把她卖了30元钱给一家开赌场人家做童养媳。12岁的钱珂芹，承担着这一家的家务劳动，放鹅、放猪、磨豆腐。公婆还逼她去偷农家作物，供作赌徒的点心。第二年，公公暴病死，婆婆骂她“白虎精”“扫帚星”……一天几次

挨打。她像落了油锅入了地狱。15岁时婆婆病死，她偷了红绿贴（旧时婚姻证书）跑回家里，不幸父亲病故。又托人介绍去上海美亚工厂做工。

1937年，抗日战争暴发，上海失守，钱珂芹逃难回家，给人养蚕、采茶、做佣人，屡受逼嫁和坏人欺侮，迷信思想又在她心中升起，悲叹命苦。在堂妹的介绍下，她认识了中共地下党嵊县县委组织部长周飞。在周飞的启发教育和接济下，认识到自己的悲惨童年，不是命生得苦，而是封建制度和国民党反动统治压迫和剥削的原因。

钱珂芹又向人借了川资，回到上海，进入美亚四厂做工。她在地下党的领导下，参加抗日募捐活动，参加工厂夜校学习文化。讨论抗日形势，穷人为什么穷，为什么要受压迫受剥削……她的阶级觉悟提高了，就要求加入中国共产党。

美亚四厂地下党领导同志望着沉思的钱珂芹问：“你去宁波男朋友那里工作愿意吗？”

“服从组织需要。”钱珂芹羞怯地说。她很快收拾随身行李，告别了工友。4月来到宁波，与周飞建立家庭。负担起掩护县委机关的重任。

中共鄞县县委书记周飞、组织部长秦加林和宁绍特委组织部长竺扬，都是脱产专做地下工作的，被称为职业革命家。他们每人每月由组织发给五元津贴维持生活，（包括吃、穿、住、行和交际费）生活十分艰苦，一日只能到饭摊或小饭店吃两餐最低级的饭菜。买不起牙膏、牙粉，刷牙用食盐代替。数个月或半年才洗一次澡。买不起肥皂，洗脸的毛巾又黑又黄。身上衣服生满虱子，又肥又大，坐下吃饭或看书看报，就是伸手抓虱子，身上抓起斑斑血痕。

钱珂芹看到县委领导生活这么艰苦，还日夜冒着生命危险，为抗日救亡而奔波，把自己从上海带来的积蓄，买来简单的灶具和碗筷，买米买菜，搞了个机关小食堂。改善县委领导生活，每天吃饱三餐饭，不再上饭摊过半饥不饱生活了。她还给他们添置了必要的更换衣衫，买了肥皂，从老虎灶打来开水，消灭“革命虫”。每当周飞去远地开会或其他革命活动，她就与邻居聊家常，建立感情，做好左右邻舍的工作。按周飞交代的规定的时间没有回家，就处理好窗口的标记，使来联络的同志作好应变，保证机关和同志们的安全。县委在楼上开会，她在楼下洗衣服、做饭放哨，注意特务的活动。

三四个月之后，钱珂芹带来的积蓄全部用完了，又发生了经济恐慌。县委为了不使机关住得时间长了暴露目标，把机关从江东转移到西门外的汪弄，她除了掩护机关，白天还去汪弄小学为老师烧饭做清洁卫生工作，这所学校是地下党的联络站，校长胡健是县委组织部长金如山的爱人，一个教师也是地下党员，名叫朱虹。另一个也是接受党领导的进步青年。钱珂芹在汪弄小学工作，每月拿五元工资，解决生活困难，又负起学校与县委联络员的工作。

不久，为了开辟鄞东区的工作，县委决定，派钱珂芹去东钱湖畔殷家湾大昌布厂当工人。她在大昌布厂工人中开展工作，与党员邱阿姣培养发展了4个党员，建立支部，支部书记邱阿姣（后为钱珂芹）。为了便于开展工作，在殷家湾村租了一间破旧平房，作为区委县委联络点。

国民党顽固派消极抗日，积极反共，破坏国共合作，发动反共高潮。中共宁属特委根据中共中央关于国民党统治区的工作、要“精干隐蔽，积蓄力量，长期埋伏，待机而动”的指示，指出面目已经暴露的党员干部，要有计划的撤退到抗日根据地——到解放区去工作。决定周飞、钱珂芹首批撤退。1941年2月，钱珂芹转到鄞南前王村，在周飞隐蔽的小学里生了孩子，然后由周飞把刚刚满月的孩子送到嵊县老家，托南庄一家老百姓寄养。然后随周飞一起往苏北进发，投入了轰轰烈烈的抗日斗争。

一年后，钱珂芹接到家里来信，女儿病死。同志们知道了都为她难过，她却忍着悲痛说：“少了一个累赘，我可以更专心的做革命工作了。”

1943年初，中共中央华中局根据抗战形势发展的需要，决定派一批干部到浙东参加抗日根据地的开辟工作。钱珂芹随周飞和一批新四军干部又回到浙东，她回到四明专署（特办）政治工作队做民运工作，在加湖、南王和慈南发动群众，开辟根据地。

过了不久，四明地委书记陈洪把钱珂芹找去谈话，派她到鄞西建立鄞奉县委机关开展工作，公开的面目是一爿米店，掩护以周飞为首的县委。她听说又要做秘密工作，思想不通，向四明地委书记陈洪提出：“做秘密工作对我损失太大，不要叫我去了。”陈洪耐心地对钱珂芹说：“做秘密工作，有许多重要的报告听不到，有不少会议不能参加，你做公开工作的经验和大刀阔斧的工作方法，一时也用不上了，这对你个人与工作是有很大损失的，但是党和周飞的工作需要你，而且又是别人代替不了的，所以你应该服从组织的分配。”

钱珂芹感到再无理由。但是思想上还要求做公开工作，于是她又对陈洪说：“我服从组织分配，但是做惯了公开工作，到鄞西这个新环境，秘密工作叫我怎么做？”陈洪微笑着说：“你去苏北前，在宁波掩护过机关，有许多经验。当然，去鄞西的秘密工作有新的特点：鄞奉县委除了领导五六个不公开的区委和一个直属乡支部外，还要领导一个挂在国民党郭青白支队的林大队。你的任务就是到鄞西梅园乡建岙村开一家米店，公开老板是周飞，实际负责人是你这位老板娘，地委派政治交通员魏梅仙做你的助手，拨伪币给你做本钱。”

钱珂芹拿了地委介绍信，和魏梅仙一起到了建岙，找到周飞，魏梅仙改名钱爱琴，作为钱珂芹的堂妹妹，对外说是来米店帮忙的，周飞陪她到地下党预先准备好租来一间背山面路的楼房，这间屋楼上分前后两间，后间有一个窗口靠山，供县委作开会场所，有紧急情况就可以从窗口跳出上山。沿山岗有山路通往大雷等地，前间是寝室；楼下也分前后间，前间是营业的店堂，后间做厨房。

钱珂芹托人到鄞江桥买了箩筐，售米的升斗，两只锅子和一只脸盆等炊事用具和生活用具；并同钱爱琴到牌门楼等地与人一起把地下党预先准备好的谷子，运到建岙米店。但是要把稻谷砻成米，却没有工具。钱珂芹去向村上群众借工具，开始时钱珂琴不仅借不到工具，还听了不少的冷言冷语：“你们会开米店，为啥用具也买不起啊？阿拉是不借的。”“做生意不像做生意，老游不像老游”。“……”她听了心里明白；郭青白的游击队，群众纪律极差，抢劫掠夺，鄞西群众称之为“游吃队”“游劫队”“老游”，群众把自己也怀疑为游击队了。但是做秘密工作不能暴露身份，也不便向他们多人作解释，在这与伪军和顽军斗争的复杂环境中，万一说一句不妥当的话，敌人是会分析出她的身份的，后果将是难以想象，一时急得眼泪盈眶，她竭力抑住心中的痛苦，不让泪水流下来，又一户一户地去向群众恳求。

“恻隐之心，人皆有之”，这是善良人的共性，钱珂芹的哀求，引起了人们的同情，西头一个阿姆看到钱珂芹的焦急心情，也帮助她一道恳求，终于借到了砻谷的工具。物主说：“这次你拿去用，米做好马上还回来，下次不要来借了。”她和钱爱琴费了很大的劲，把稻谷加工成米，开始营业。

做掩护机关工作，不好向群众宣传党的主张和政策，只好根据当地群众的实际和风俗习惯，与群众逐步建立感情。建岙村妇女家家户户编织草席。为了接近群众，和群众建立起深厚的友谊，钱珂芹和钱爱琴，抽空就向他们学习打席筋、织草席。邻家孩子衣服鞋袜破了，就主动地帮助缝补。米店赚了钱，过节时买几条大黄鱼，煮熟，头尾留下和爱琴改善生活，把好的鱼肉分给四邻群众，一户分一碗，表示对自己帮助的谢意。邻居家庭闹纠纷，婆媳吵架，就积极帮助劝解。耐心细致地做双方工作，她在媳妇面前多说婆婆的好话，劝媳妇要尊敬婆婆，要多听婆婆的话；在阿婆婆面前，多讲媳妇的优点，“你媳妇整天织席子，又要做饭带孩子，够辛苦的，她有缺点和不对的地方，你要耐心教育，不要骂”。

一次，钱珂芹找一个经常吵架的郑贵木妻子谈心，劝她要尊敬婆婆，说：“以后你自己也要做婆婆的，现在不尊敬婆婆，以后你做了婆婆，媳妇如不尊敬你，骂你，你心里好受不好受？”这些劝说，被在隔壁的贵木娘听到了很是感动。人比人，心比心，媳妇婆婆听了都很高兴。从此，这对婆媳和睦了。贵木娘亲自跑到钱珂芹家里说：“阿芹啊，上次你向我借工具，我没借给你，急得你快要流泪，我现在想想真难过，对你不起，以后你谷买来要用什么工具尽管来拿”。从此，贵木娘碰到人就讲：“阿芹真是个好人！”

后来钱珂芹随新四军浙东游击纵队北撤，反动派疯狂搜捕共产党员及其子女的时刻，她冒险收留抚养钱珂芹的大女儿，当时只一岁半，抚养时间长达八年。

钱珂芹对贫穷群众不但同情，而且尽力帮助解决燃眉之急。一天，一个老太婆砍来一担柴，对钱珂芹说：“家里没有米”，要把柴卖给她换米吃。钱珂芹答应了，并且多给老太婆一升米。老太婆高兴极了。村上有的困难户没有钱买米，向钱珂芹赊米，她都赊给她们。这些困难户无米下锅暂时解决了，都很高兴，很多人成了党的积极分子。但是钱珂芹为了节省党的开支，自己生活非常节俭，可以省的都节省，一只面盆早晚洗脸，烧饭时当锅盖，一物多用，周飞出去，晚上点灯只点用一根灯芯。

一天下午，一个身穿长衫，肩背钱搭的商人走到米店对钱珂芹说：“老板娘，你们生意可好？我是向你们讨钱清账来的，我的这笔谷钱可还清了吧？”钱珂芹一看是地委陈书记，忙回说：“王老板，周飞先生在楼上，楼下地方小，请上楼和他当面清算吧。”立即呼爱琴带陈洪到楼上和周飞谈工作。她一边做买卖，一边望风观察周围动静。提早打烊，借口天快黑了，要陈洪留宿。叫爱琴

通知县委同志晚上7点正悄悄从后门进来开会。县委开到半夜，钱珂芹和爱琴分别在前后门放哨，保护陈洪和县委同志的安全。

1943年夏，新四军浙东三支队经常到鄞西活动。有时就在建岙宿营，支队长林达由通讯员陪同夜访“米店老板”秘密与周飞商讨党与地方与林大队如何同主力配合行动。一天中午，钱珂芹在溪坑边洗衣服，和她在苏北一起工作一起打埋伏的宋丹辉被派到三支队做医务工作。她不知道钱珂芹现在是做秘密工作的，战友重逢热情地高喊：“珂芹！珂芹！”钱珂芹悄悄地向宋丹辉使了个眼色，头也不回默默地走开了。在旁边的老百姓以为珂芹没听见，马上喊：“珂芹，部队女同志叫你！”秘密工作的纪律，不允许她与其患难的战友在这特定的环境相认。她心里有说不出的难受，为了党的伟大事业，在这突然造成的困境下，钱珂芹对旁边的老百姓解释说：“她认错人了”！宋丹辉看见钱珂芹的冷漠态度，开始惊呆了，但立刻领会，悻悻地走了。

“九五”事变前夕，米店关闭，县委机关转移，在新四军浙东纵队和林大队配合袭击下，郭青白带部队越过鄞奉路逃窜到宁海去后，鄞西除鄞江桥等少数伪军据点外，全部解放，成了共产党领导的公开抗日根据地，钱珂芹结束了做秘密工作，先后任章水区委、鄞江区委组织委员兼民运工作，她发动妇女，组织妇女，动员她们做军鞋，慰问前线，组织农会，搞减租减息，发展生产，组织打猎队，保护农作物等工作。

在浙东第二次反顽自卫战最激烈的紧张阶段，钱珂芹调到凤岙上阵村做民运工作，鄞奉县委为了避免和减小牺牲，决定除了少数仍坚持原地斗争外，大部分地方干部都集中到县大队一起打游击，有病体弱的，不能跟部队行动的，利用各种关系到宁波城里，或其他地方暂时隐蔽。当时钱珂芹已怀孕几个月，她自信自己与上阵村群众关系好，不会出大的问题。坚持在上阵工作。一天晚上她和一个坚持的女同志召开群众会，宣传形势，安定民心，鼓励斗志，指出最后胜利一定是我们。开会的消息被在邻村的便衣队知道了，第二天一早，反动派包围了上阵，要抓两个开会的女共产党员，钱珂芹为了不连累上阵村群众和住户老大娘，她向老大娘提出要到外面去躲避，老大娘死死不肯放，把她作为从上海回来做产媳妇掩护下来。

徐婴被捕后，钱珂芹急于把消息赶快报告县委，对老大娘说：“我有急事要出去”。在老大娘的设法下，和她的侄子装做假夫妻到凤岙市去赶集，混出了敌人的封锁线，和黄建英会合，把消息送给县委。

县委考虑到钱珂芹快要生孩子，决定她暂时到宁波隐蔽埋伏，后又转到西郊石契乡冯家张林湘、张晓湘家隐蔽。最后，转到慈爱南徐鲍陈，1944年4月，生下女儿周毅勤，满月后，就要求工作。

第二次反顽自卫战争胜利，钱珂芹回到章水蜜岩，边工作边带孩子，和其他民运同志一起，恢复农会，妇女会等群众组织，培养发展了五六个共产党员。

1945年春，钱珂芹到鲁迅学院学习，结业后，回鄞西做民运工作。

9月中旬，钱珂芹调到四明山最高点之一的茶壶甩村做开辟工作。这是一个偏僻地少的山村，老百姓靠卖柴和开山种杂粮为生，离集镇远，交通十分不便，生活非常艰苦。钱珂芹经过调查，组织山民会，利用竹木资源多的优势，搞简单的竹木加工，增加收入，改善生活。一天，她正在和村干部研究解决一位孤老太太生活困难的时候，突然通讯员送来紧急通知，立即到陆家埠集中，通讯员说：“首长交待今晚一定要赶到”。钱珂芹和战友们在夜里越过高山陡岭，后半夜赶到了陆家埠。一位首长把钱珂芹叫进一间房间，向她传达了华中局和区党委北撤的命令，说：“北方的生活很苦，你回家隐蔽坚持斗争，还是跟着北撤？”

钱珂芹毫不犹豫地回答：“生活艰苦不怕，我坚决要求跟着部队北撤”。当晚钱珂芹编入北撤的干部队，留下了一岁半的女儿，第二天，跟着部队北撤。投入到伟大的解放战争中去。

[【打印本页】](#) [【关闭窗口】](#)

2018/8/25

米店老板娘钱珂芹

